

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Martes 4 de Noviembre de 1924

ADMINISTRADOR:

Octavio Rodríguez de la Vega

DIRECTOR:

Adolfo Febles Mora

Nuestras colaboraciones especiales

Las "luces" del Siglo

Llega a mis manos el anuario de una importante obra literaria consagrada a los niños y a los jóvenes. Es obra de instrucción, de mucha instrucción. Yo pienso que los jóvenes y los niños que lean esta obra deben aprender muchas cosas. Y los que consigan aprenderlas serán unos niños sabios. Va siendo muy frecuente ya en España el tipo de niño instruido, de niño sabio... y hasta suele encontrarse el tipo de «niño viejo».

Sentirá un profundo desprecio por todos estos buenos españoles que no están a la altura de su sabiduría. Si escribe, procurará que su prosa esté atiborrada de citas, y que su estilo sea un poco confuso y poco inteligible. En cuanto a la cultura de los sentimientos, a la vida del corazón, a las cualidades del carácter y de la voluntad... ¡Ah!, ya comprenderás que un hombre consagrado al estudio, no tiene tiempo para ocuparse de esas «tonterías» que se llaman virtud, amor, fe...

Elección de cargos
La Esclavitud del Stmo. Cristo de La Laguna

En Junta general celebrada el día 1 del actual por la Pontificia, Real y Venerable Esclavitud del Stmo. Cristo de La Laguna fué elegida la directiva siguiente: Hermano compañero, Rdo. P. Fray Plácido Pérez de San Román, como Superior de los franciscanos de Tenerife. Esclavo Mayor, don Ramón de Ascanio y Montemayor. Teniente de Esclavo Mayor, don Pedro Peraza Toledo. Mayordomo, don Angel Núñez López.

Vida anecdótica

La elocuencia hermosa Don Antonio Alcalá Galliano era un formidable orador y una «birria», como diría García Álvarez, en cuanto a dotes físicas. Viéndole por primera vez producía cierto cosquilleo en la garganta precursor de la risa; pero cuando se le escuchaba, cuando se descubría su talento, la admiración borraba la mueca de ironía.

Entre artistas españoles
Como acaba un ensayo

En un teatro de una de las Repúblicas americanas se ha desarrollado una escena dramática que no estaba escrita en el libreto que se estaba ensayando. Un ilustre actor, de sólidos prestigios en la dramática española, ensayaba un drama de «alta tensión», ya estrenado en Madrid, con una actriz lindísima, modelo de dulzura y de talento escénico. Hubo una observación a un mutis de la actriz por parte del actor-director, y la damita, metida de lleno en la tragedia, alzó su blanca mano y... estalló entre bastidores una sonora botafada.

EN NORTEAMERICA
LA "LEY SECA"

Según estadísticas recientemente publicadas, serán necesarios 50 millones de dólares (375 millones de pesetas) para reforzar la policía encargada de hacer cumplir la «ley seca». En las luchas a que ha dado lugar la represión del contrabando de bebidas han resultado muertos 37 oficiales y 108 policias. Se han realizado 120 000 detenciones y las condenas impuestas suman siete mil años de cárcel.

LAS PROPAGANDAS DE LOS SOVIETS
Instrucciones secretas a los comunistas ingleses

Una nota de Macdonald al Gobierno soviético protestando contra esas órdenes. Comunican de Leafield, que se han publicado dos documentos interesantes para las relaciones anglo-rusas. Son unas instrucciones enviadas por Zinoviev al partido comunista británico, con fecha 15 de Septiembre, y una nota de Macdonald al Gobierno ruso, protestando del envío de esas instrucciones. Los proyectos comunistas La carta que contiene las instrucciones del jefe de la tercera Internacional a los comunistas británicos lleva en cabeza la nota «Muy secreta», y empieza haciendo notar que se acerca el momento de discutir en las Cámaras Inglesas el Tratado firmado entre Gran Bretaña y el Gobierno de los soviets para proceder a su ratificación: «Es indispensable—continúa—levantar las masas y el proletariado británico, llevar a este movimiento al Ejército de los obreros sin trabajo, cuya posición puede mejorar solamente después que el empleo que ha sido ofrecido a la unión de repúblicas rusas para restaurar su economía sea realizado y cuando la colaboración entre el proletariado británico y el proletariado ruso llegue a ser una realidad. Es de una necesidad imperiosa que el grupo del Labour Party, que simpatiza con el Tratado, intensifique su presión sobre el Gobierno y los círculos parlamentarios en favor de la ratificación del acuerdo.»

DE TODAS PARTES
Mirando al mundo
EN ITALIA
El Gobierno reconoce los títulos pontificios

El Consejo de ministros ha decidido modificar el decreto del 23 de Marzo último, que prohibía usar títulos mobiliarios que no estuviesen registrados en la oficina de heráldica, permitiendo que los títulos pontificios que han sido conferidos después del 20 de Septiembre de 1870 puedan solicitar el registro de los mismos, cuyo uso será autorizado por Real decreto. Inauguración del año jurídico en el Tribunal de la Rota Se ha inaugurado solemnemente el año jurídico en el Tribunal de la Rota, con una misa del Espíritu Santo, celebrada por monseñor Zamplini, sacristán del Papa. Después del canto «Veni Creator» y del juramento, los miembros del alto Tribunal fueron recibidos en audiencia por el Pontífice. El predecano, Massimi, leyó un discurso exponiendo la difícil misión del Tribunal e invocando la protección y el apoyo de la Santísima Virgen del Buen Consejo. Su Santidad contestó con un elocuente discurso elogiando la obra desarrollada por la Rota e invitando a los jueces a recordar que ellos también serán juzgados. «El próximo Año Santo es prenda especial también para la administración de justicia, que es santidad, como la santidad es justicia.» Después de la audiencia los miembros del Tribunal fueron recibidos por el Cardenal Gasparri, que les ofreció los volúmenes ya publicados de la nueva obra sobre las fuentes del Derecho canónico.

En Inglaterra
Lección de patriotismo

No faltó el 21 del pasado mes de Octubre ningún periódico inglés que dejase de recordar a sus lectores que en tal día iban pasados justamente ciento diez y nueve años desde Trafalgar. Era el «Día de Trafalgar». Inglaterra entera se regocija. El monumento a Nelson en Trafalgar Square, en Londres, se llena de coronas y flores. El pueblo recuerda a su héroe y le agradece la gloria ganada. Este año se registra además un hecho que revela el profundo patriotismo, inextinguible base de la grandeza británica. Por suscripción popular se recogieron en tiempo los fondos necesarios para restaurar con fidelidad a su primitivo estado la nave que Nelson llevó a la cabeza de su escuadra La restauración está casi concluida y las fotografías dan fe de ello. El pueblo, con hondo respeto, contempla su obra y fortifica su amor a la patria. Tenemos en nuestra gloriosa historia hechos que relativa y absolutamente exceden en importancia a la gran batalla que Inglaterra ganó. Abi está la victoria de Lepanto, que salvó a la Europa cristiana. Y Pavía. Y San Quintín. Y tantas otras fechas que pasan «ho tras año» en la obscuridad. Los pueblos las ignoran en absoluto. Y los que tienen el deber de guiar al pueblo parece que las han olvidado. Nuestro pueblo tiene una historia de patriotismo que le honra. Siempre que ha sido necesario ha reaccionado noblemente contra su propia apatía. Y ni cayera jamás en esa apatía si todos los que tienen el deber de ilustrarle y dirigirle, le enseñaran a amar su tradición, a venerarla y a dedicarle un constante recuerdo. No escasean, por cierto, las lecciones de disolución y de antipatriotismo suicida. Así abundan las de patriotismo como esa que da Inglaterra el día de Trafalgar.

Para "Gaceta de Tenerife"
El día de los muertos ha pasado

A mis abuelos Por sus almas una oración, y sobre sus tumbas flores. El lecho común abrió sus puertas y por ellas entraron los vivos para acompañar a los muertos. Y es, que si queremos acompañar a los muertos, tenemos necesariamente que ir a este triste lugar. En nuestros hogares no podemos hacerlo. Aquí, los que creemos en la vida de ultratumba, acompañamos a las almas, y éstas están vivas, no muertas. Allí, al lado de una tumba, acompañamos a los cuerpos, cuerpos sin alma, cuerpos muertos. Coexisten en todo ser racional dos substancias, una corporal y otra espiritual. De como se efectúa esa coexistencia hay varias teorías. Platón nos dice: «que el cuerpo y el espíritu son substancias completas, unidas accidentalmente, y sin que de esta unión resulte otra substancia, otro ser distinto de cada una de ellas, con nuevas operaciones y caracteres que le determinen». La doctrina tradicional establece: «que la unión de estos dos elementos, es substancial, natural, y personal». Pero sea como fuere esa unión, lo cierto es que estas dos substancias existen y, irremisiblemente, un día se separan. Una de ellas simple, inmaterial, espiritual, para ir a vivir la vida eterna; la otra corporal, material, para descansar en el fondo de una tumba fría y solitaria... Las dos nos son queridas, pues formaban, cordialmente, el ser amado. Y esto nos lo demuestra el momento, el tristísimo momento de su separación. El padre enfermo, muy enfermo, lucha en el lecho con la muerte. El hijo veía a su cabecera. Entre ambos se cruzan palabras de consuelo, miradas de inteligencia, y los corazones de los dos se hallan lazarados. Llega un instante; el corazón del padre no late. El hijo, consternadísimo, sin dar crédito a lo que ve, le busca y no lo encuentra, lo llama y no responde. Vuelve a llamarle: ¡Padre!... ¡Padre!... ¡Inútiles esfuerzos! Aquel que momentos antes le había, le miraba, le amaba... ya no está allí. Palabras, amor, todo ha desaparecido: el alma abandonó el cuerpo. Y ante la realidad, ante la gran magnitud de la desgracia, instintivamente, cae de rodillas, dirige su vista al cielo, y pide a Dios: que

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederey
El magnífico vapor frutero alemán "Larache"
saldrá de este puerto el día 5 de Noviembre directo para HAMBURGO
admitiendo frutos bajo y sobre cubierta.
Para mas informes diríjase a Jacob Ahlers
Marina núm. 31 Teléfono, 536

El bufete del abogado Don Andrés de Arroyo
se ha trasladado a la calle 25 de Julio, 19.
Camas de madera Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, remodelador Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

CON PLUMA AJENA
Asociación urgente

En Sevilla están reunidos muchos médicos nacionales y extranjeros. Todas las noticias que de allá se reciben producen la impresión de que los congresistas están muy contentos de verse juntos. Y la solidaridad seguramente coincide con un estado tan perfecto de salud en la hermosa capital, como no se ha conocido nunca. Digo esto porque supongo fundamentalmente que todos los enfermos habrán huido de Sevilla. ¿Qué resultados positivos dará el Congreso? No llegaremos a saberlo jamás. Cuando terminen las tareas publicarán los congresados sus acuerdos y conclusiones en un idioma que no será ni el español, ni el inglés, ni el portugués, ni el esperanto, ni ningún otro de los que se hablan comúnmente en el mundo; será el último de los inventados en la torre de Babel, aquel que produjo la dispersión definitiva, porque volvió locos a todos; el idioma médico. Y, naturalmente, no entenderemos una palabra. Traten de lo que traten, yo no intento coartar ni discutir su derecho a reunirse, bombardear, deliberar ampliamente sobre sus asuntos y organizarse en la forma que tengan por conveniente. Indudablemente constituyen una clase social, tan numerosa como distinguida, que merece todos los respetos. Pero es que existe otra clase, mucho más numerosa, y a la cual puede con todo fundamento aplicarse el calificativo de «sufrida», que tanto se usa: la clase de los enfermos. Si no podemos asegurar lo que ocurre en el porvenir, todavía los enfermos son más que los médicos. Pocos son los que pueden alabarse de no haber estado enfermos nunca, y nadie puede decir «de este jarabe no beberé». Contando, pues, con la fuerza avasalladora del número, que sigue siendo la fórmula del gobierno,

57 58 59 60 61 62

prescriban ejercicios penosos, tales como largas caminatas a los obesos. Séptima. Que cese la enconada persecución al tabaco, al vino y a las buenas comidas, que tanto siegran la existencia. Octava. Que los planes curativos que consisten en subalimentación, escogida, viajes de distracción, estancia en balnearios y abandono del trabajo, vayan acompañados de los fondos precisos; y Novena. Que la muerte del enfermo se presume, *juris et de jure*. Incumplimiento de contrato por parte del médico, ya que se le llamó para curar; y si el fallecimiento se produce por no hallarse aún la Medicina bastante adelantada para evitarlo, es justo que las consecuencias de esto caigan sobre los doctores y no sobre la familia. Yo creo que estas bases no pueden lógicamente ser rechazadas. Pero hay que tener la fuerza necesaria para hacer que se admitan. Por eso urge que se constituya la sociedad de resistencia de enfermos. ¡Urgel! Que sabe Dios lo que acordarán en Sevilla! Tirso MEDINA

Notas tristes

Fallecidos en la isla

En la vecina ciudad de La Laguna, donde pasaba la temporada veraniega, falleció en la mañana del domingo último, a la avanzada edad de 90 años, la respetable señora doña Concepción Déniz Fleitas, viuda de Martínez. La tarde de dicho día se verificó el traslado del cadáver, a esta capital, acto que se vio concurridísimo, con objeto de que recibiera sepultura en el Cementerio católico de esta capital.

Dicho acto tuvo lugar ayer, a las 11 de la mañana, constituyendo una sentida manifestación de duelo, en la que tomaron parte numerosas personas de todas las clases sociales.

El duelo fué presidido por el excelentísimo señor capitán general; gobernador civil interino, señor Domingo Manrosa; alcalde, don Francisco La Roche; presidente del Cabildo Insular de Tenerife, señor Brotons; almirante de la Armada, don Bernardo Navarro; coronel de E. M., señor García Rivera; presidente de la Diputación Provincial, señor Schwartz; ingeniero jefe de Montes, señor Bailester; cónsul del Perú, señor Ruiz de Salas; y en representación de la familia, el hijo de la finada don Conrado Martínez Déniz.

El fallecimiento de esta bondadosa dama, que era muy apreciada por sus virtudes y trato afable, ha causado hondo sentimiento entre sus numerosas amistades.

Con tan triste motivo expresamos nuestra más sentida condolencia a sus familiares, y en especial a sus hijos nuestros queridos amigos don Manuel y don Conrado Martínez Déniz, teniente coronel retirado y cónsul de la Argentina, respectivamente, así como a su hijo político, también distinguido amigo nuestro, el funcionario de Telégrafos don Manuel Chacón.

Fallecidos en el Extranjero

En Liebes ha dejado de existir nuestra compatriota la señorita Aurora Macario Brito, que se dirigía a la Península en busca de salud, acompañada de sus hermanos don Agustín y don Juan.

Reciba su familia la expresión de nuestra condolencia.

Corporaciones provinciales

LA DIPUTACION

Por falta de número no pudo celebrarse ayer sesión la Excm. Diputación Provincial de Canarias.

Dicha Corporación ha sido nuevamente convocada para el sábado próximo.

Banco de España

Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100 y 1 por 100 de prima de amortización y canje de las emitidas al 5 por 100 que vencen el día 4 de Noviembre de 1924.

Conforme a lo dispuesto en el Real decreto de 16 del actual, el Tesoro ha de emitir Obligaciones que llevarán la fecha de 4 de Noviembre de 1924, el plazo de 4 años, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero a los vencimientos de 4 de Febrero, 4 de Mayo, 4 de Agosto y 4 de Noviembre de cada año. Esta emisión se hará por la suma de mil quinientos setenta y cinco millones de pesetas, y será destinada, en primer término, a cancelar, a lo par, las Obligaciones de igual clase, a un año, con interés a razón de 5 por 100, que vencen el día 4 de Noviembre próximo, por un total de pesetas 978 mil 189.500 en la cantidad que no se presente para ser reembolsada a metálico, si dicho vencimiento, gozando, además de una prima de amortización de 1 por 100, a satisfacer el vencimiento o sea el 4 de Noviembre de 1928.

La inscripción a metálico de estas Obligaciones será abierta al público, por el Banco, el día 4 de Noviembre próximo, admitiéndose cuantas suscripciones se presenten en Madrid y en todas las Sucursales, exceptuando las de Canarias y Melilla.

Por lo que respecta a las Obligaciones al 5 por 100, llamadas ahora al reembolso o a su renovación consignadas en esta caja, ya en depósito o en garantía de operaciones, se hace saber, que los que deseen el reembolso, deberán cancelar los depósitos o garantías, desde luego y hasta el día 4 de Noviembre próximo, para presentar las Obligaciones, bajo facturas que les serán facilitadas, o a lo menos avisar a este Banco por escrito dentro de las referidas fechas, de hoy al 4 de Noviembre próximo, sin denuo de ser reembolsadas. En otro caso se entenderá que aceptan la renovación por las nuevas que se emiten.

Santa Cruz de Tenerife 30 de Octubre de 1924.—E' secretario, José L. Iglesias.

Cabildo Insular

La Permanente

Los que asisten

Presidida por el señor Brotons, se ha reunido la Comisión Permanente del Cabildo.

Asistieron los vocales, señores Romero, Duque y Guimerá.

Dando el pésame

Se acordó testimoniar el pésame al conserje don Jacinto Casariego y a su hijo don César, funcionario de la Corporación, por el fallecimiento de su señora esposa.

Fianza

A propuesta de Contaduría, se acordó devolver la fianza que tiene depositada don Carlos Peña, como contratista de la red telefónica al norte de la isla.

La carretera de Icod a Guía

Dílose cuenta de la resolución dictada por el director general de Obras Públicas, a la instancia de este Cabildo, en suplica de que se activasen las obras del trozo segundo de la carretera del puerto de San Marcos a Guía, que se sacasen a subasta los trozos 3.º y 4.º y que se replanteasen los trozos 5.º y 6.º de la expresada carretera.

Manifiesta la Dirección general la imposibilidad en que se encuentra de acceder a lo solicitado, por carecer de crédito para continuar las obras del trozo segundo, para el cual se está redactando un proyecto reformado y no poder ordenarse, según lo dispuesto en la Real orden de 1 de Septiembre último, estudio ni replanteo alguno mientras no se ultime el plan que se está formando de las carreteras que han de construirse en el plazo de 5 años.

Las concesiones hidráulicas

También se dió cuenta de una disposición de la Presidencia del Directorio, resolviendo la petición del Cabildo, relativa a que se armonizasen las concesiones de registro minero con las de alumbramiento de aguas por las amenazas que para esta clase de obras ocasiona el excesivo número de los primeros.

El Directorio ha resuelto en el sentido de que no estime oportuno por ahora, fundado en determinadas razones técnicas, variar la legislación vigente en esta materia.

El arreglo del cable

La Corporación quedó enterada de las comunicaciones recibidas de la Superioridad sobre reparación del cable italiano en esta isla.

Nombramiento

Acordose nombrar agente liquidador de arbitrios en el Pórt de Abona, a doña Concepción García de González.

Licencia

Se concedieron cuatro meses de licencia, al conserje don Adolfo Bencomo, nombrándose para sustituirlo en la inspección de las obras de la Abenida Marítima a don Pedro Duque.

La Banda del Hospicio

Acordose ceder la Banda de música del Hospicio, para el concierto que ha de celebrarse por el Centro y Montepío de Dependientes, a beneficio del sueldo del soldado.

Telefonistas

A propuesta de la dirección del servicio y después de practicar ante la misma las pruebas de aptitud correspondientes, fué nombrada jefe de la Estación telefónica de Granadilla, la señorita María García Martín.

Se acordó ascender a telefonista de segunda, a la señorita Milagros Trujillo, y se nombró telefonista de tercera, con destino en la Estación de Arico el Nuevo, a la señorita Nicasia Regalado González.

Acordose trasladar desde la Estación de Arico el Nuevo a la de Granadilla, a la señorita Agripina Alvarez Villalba.

De teléfonos

La Comisión queda enterada de un oficio del gobernador civil, autorizando al Cabildo para ejecutar por administración, las obras de tendido de la red telefónica urbana de Granadilla.

Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft
El magnífico vapor alemán "Santa Theresa" de 7.000 toneladas, saldrá de este puerto el día 4 de Noviembre para

ROTTERDAM

admitiendo frutos sobre cubierta. NOTA.—Este buque tocará en este puerto caso de haber carga suficiente. Para más informes dirigirse a **Jacob Ahlers** Marina núm. 31. Teléfono, 536

Puertas, ventanas y marcos usados DESEA COMPRAR Román Morales Rufino 22, Alfonso XIII, 22. — Teléfono 605.

EN TORNO A LOS SOLDADOS TINEFERÑOS

Interesantes noticias de Marruecos

Por telegrama que hemos visto, fechado en Larache el día 1.º, a las 12 30, se participa a un amigo nuestro, que hasta aquella fecha continuaba la incomunicación del campamento de Teffer, en que se encuentran, como ya saben nuestros lectores, la 2.ª compañía, la de ametralladoras, el tren y la plana mayor del Batallón Expedicionario de Tenerife.

No debe por tanto sorprender a los familiares de esos soldados canarios, que tampoco recibían cartas de ellos por el correo de esta semana.

En cambio es casi seguro que no obstará el aislamiento ellos tengan noticias nuestras, por que al abastecerles la Aviación, creemos fundamentado les está también llevando la correspondencia.

Haciéndonos cargo del interés que para las familias canarias han de tener las noticias que se refieren al sector donde se encuentran operando los soldados expedicionarios del Batallón de Tenerife, ha aquí lo que últimamente hemos leído en algunos de los grandes diarios madrileños:

El día 9, unos pocos días después de la salida para Teffer del batallón de Tenerife, hubo un combate de relativa importancia en MEXERAH, llevando el peso de la operación los batallones de Covadonga y Ciudad Rodrigo, que hicieron al enemigo gran número de bajas.

Mandaba la columna el teniente coronel jefe del batallón de Covadonga, que resultó herido en la acción.

El enemigo quiso sorprender a las tropas españolas, y parapetado en la gaba hizo las primeras víctimas. Iniciado el combate, las fuerzas salidas de Mexerah no pudieron alcanzar a las que desde Teffer iban a su encuentro, por luchar en terrenos muy montañosos.

Fuó violentamente atacada la pequeña guarnición de Handak Tenna, que se defendió heroicamente, replegándose la columna a la posición de Seriya.

La situación en todo el territorio ha sido los pasados días muy crítica, según los comunicados oficiales, por haberse alzado en armas todas las kábilas de la Zona, pero ya ha mejorado notablemente, una vez forzado el paso del Jemis.

Las guarniciones de los blocaos que no pudieron replegarse a las posiciones principales están resistiendo valerosamente desde hace días.

En Mexerah se ha hecho fuerte la columna que manda el coronel señor González y González, y como también este campamento está incomunicado, por haberse establecido numeroso enemigo al pie de la posición de Seriya, la aviación viene abasteciéndola y llevando a nuestras tropas la correspondencia.

En la evacuación de la posición de Dar Metaf, operación llevada a cabo el 21 de Septiembre, y en la que también tomó parte el batallón de Tenerife—como oportunamente nos comunicó nuestro colaborador *Vejetos*, de cuyas interesantes noticias nos vemos ahora privados por ser dicho soldado de los incomunicados—, se portó tan heroicamente el teniente Melero, de Regulares de Larache, empujando por dos veces la ofensiva con un grupo de bravos, que ha sido propuesto para la laureada de San Fernando.

El heroico cabo Martín, defensor de Kalas, ha hecho algunos prisioneros al enemigo. En lucha desesperada, de vida o muerte, los coloca sobre los parapetos, sirviéndoles sus cuerpos de escudos vivientes contra la ferocidad de los rebeldes.

El día 24, una partida de bandoleros sorprendió en las cercanías de Dar-el-Letar a un moro amigo que llevaba la correspondencia desde Alcazarquivir para el campamento de Teffer. Los bandoleros moros se apoderaron del correo, que no contenía valores, y soltaron al indígena que se presentó en Alcazar completamente desnudo.

El día 26 fué tiroteado el convoy que salió de Alcazar para la posición de Taster, siendo los rebeldes brisamente dispersados.

Según las noticias últimas, en Larache y Alcazar obrábase completa tranquilidad. La casi totalidad de las fuerzas encuentranse en el campo, confiándose que muy pronto quedará total y satisfactoriamente dominada la situación.

No obstante lo dicho y fué conducido asimismo a aquel benéfico establecimiento, donde se le apreció una herida contusa en la región parietal izquierda. Esta herida se la ocasionó en riña uno de los contendientes.

Una vez asistido el señor Juez de Instrucción, ordenó su ingreso en la cárcel. El señor Tauroni ha experimentado alguna mejoría en el día de ayer.

Accidente del trabajo En la Casa de Socorros ha sido asistido por el médico de guardia y el practicante señor Corrales, el carretero Daniel Rodríguez Alonso, de 23 años de edad, el cual presentaba una herida contusa en la región montañana con fractura completa del maxilar inferior, rama ascendente izquierda.

Dicha herida se la produjo una mula en la calle Alvaroz de Lugo. Casa de Socorros En este benéfico Establecimiento han sido asistido: María López de 30 años de edad, de una herida contusa en el labio inferior y erosiones en la región supereiliar.

Juan Ramos González, de 54 años, de una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha. Amelia Jorge Medina, de 62 años, de una herida contusa en la región frontal de unos cuatro centímetros de extensión que le interesaba el cuero cabelludo en todo su espesor.

Ecos de sociedad Enfermos En Las Palmas se encuentra enfermo don Felipe Panizo Gambón, inspector de Primera Enseñanza. Bañete de despedida El jueves último, se celebró en el hotel Santa Brígida, el banquete organizado por los señores jefes y oficiales del regimiento de Artillería de Las Palmas, en honor del coronel que hasta hace unos días fué jefe del mismo, don Joaquín Porteguer y Astudillo, destinado hoy al Parque Regional de Segovia.

El banquete resultó un acto de brillantez y cordial homenaje al señor Porteguer y Astudillo. Viajes De Las Palmas llegaron ayer don Carlos Suárez, don José Zamora, don José Padilla, don Juan Lozano, don José Alonso, don Manuel Sos, don Bruno Toledo, don Roque Montedoca, don Juan López, don Manuel Peña e, y don Antonio Sastans.

C. CORONA Esta casa participa a su numerosa clientela que acaba de recibir para la estación de invierno un gran surtido de lanas, tela de punto de lana, terciopelos, gamanes, trajes de punto, corte sastre, sedas, paraguas, medias de los mejores fabricantes en seda, hilo y algodón para señoras y niñas. **Gabillería.**—Cuellos, paños, camisas, camisetas, calcetines en lana y algodón, corbates, calcetines, pijamas, gigantes, pantalones, ligas, tirantes, pañuelos de mano y gran surtido de perfumería para ambos sexos. San Francisco 2, frente al Hotel Camacho

Los Sports

FOOT-BALL

En el Deportivo

Se celebró el domingo, en el campo del Club Deportivo, un encuentro entre los equipos Salamanca y Laurel, de esta capital.

Terminó el partido con un empate a 1 goal.

El juego se desarrolló en ambos campos, demostrando el Salamanca mayor técnica y vistosidad en las jugadas que su contrincante.

El dominio del equipo blanquinegro se acentuó en la segunda parte acosando la puerta del Laurel, tenazmente defendida.

En este tiempo marcó el Salamanca su único tanto al tirar Padrón un penalti.

Arbitró Arocha con imparcialidad.

En La Laguna

En el campo del Real Sperides contendieron el domingo pasado el equipo de aquella sociedad y el Rival de esta capital, últimamente reorganizado y sometido a un buen entrenamiento.

El encuentro careció de interés, falta de técnica y entusiasmo, terminando con un empate a 0 goals. El Hespérides que el día anterior supo vencer a Iberia por 2 a 0, apenas hoy delimitaba una avanzada y flaqueando todas sus líneas.

Aparte Renshaw, Martín y Marro, los demás jugaron pesimamente.

El Rival acentuó su dominio en la segunda parte, destacándose Bastillo, su centro medio.

Arbitró Barrios acertadamente.

Hamilton y Ca.

Con los vapores "Guanche" y "Esperanza" servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gómera y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el

Vapor "GUANCHE"

Todos los Martes para el Sur de Tenerife y los Viernes para los de la Gómera.

Vapor "ESPERANZA"

Todos los Viernes para los del Sur de Tenerife y los Martes para los de la Gómera.

Se recibe carga en este muelle el día antes y el de la salida. Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 507.

Banco Hipotecario de España

Debiendo llegar a esta capital en la primera quincena de Noviembre el inspector de este Banco, se pone en conocimiento de los peticionarios e interesados en las operaciones hipotecarias sobre fincas rústicas o urbanas para que dirijan sus solicitudes o pidan informes a su agente de préstamos en la provincia.

ANTONIO LECUONA HARDISSON

OFICINAS: BETHENCOURT ALFONSO NUM. 15. Santa Cruz de Tenerife

Clínica de enfermedades de los ojos

DEL **DR. R. MORALES RUIZ** Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín

MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra oculares, tumores, Microscopía del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños, (Sideroscopia), (Gran Rectorio Iman Volkmann). Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand, d. Electroterapia Ocular en todas sus modalidades. Tuberculodiagnóstico, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc. CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extracción de tumores, fistulas lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, tñasajes de la cornea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos

PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se encarga bajo moldes y fotografías. Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde. Clavel II.—Teléfono 660

NOVEDADES

Los Almacenes de modas **Le Printemps**, invitan a su clientela y al público, para que antes de hacer sus compras examinen los precios y calidades de los variados artículos que para la próxima estación están llegando.

Doctor Comenge 9

"ANDRES" Café-Cervecería-Restaurant Plaza Constitución, 10.—Teléfono, 165 Santa Cruz de Tenerife

CALZADOS

SENSACIONAL LIQUIDACION

Calzado para Caballero a 12'00 pesetas
» » Señora a 7'00 »
» » Niño a 4'00 »

San Juan Bautista núm. 1 Almacén de calzado

Artículos de invierno

Los almacenes **Le Printemps** doctor Comenge 9, invitan a su clientela a escoger sus artículos para la próxima estación, pues están ya recibiendo infinidad de los mejores almacenes de París.

Clínica de Enfermedades de Ojos a cargo del

DR. DEMETRIO POVEDA Ex-Interno del Hospital General y Facultad de Medicina de Madrid; Ex-alumno del Instituto Oftálmico y Ex-Oftalmólogo Municipal de Alicante.

Dotada de todos los aparatos modernos para el diagnóstico y tratamiento de dichas enfermedades y para la graduación científica de la vista.

Horas de consultas De 10 a 1 De 3 a 5

General Refracción (Graduación de vista) Alfonso XIII 87 (antes Castillo) Altos de Vandewalle

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Nuestra información de Africa

Un legionario propuesto para la Medalla Militar

Madrid 1 24 30.—Comunican de Tetuán, que el general en jefe, a propuesta del jefe del Tercio, teniente coronel señor Franco, ha ordenado la apertura del juicio contradictorio para conceder la Medalla Militar al cabo del Tercio Jenaro Dargues, que durante el bloqueo a la posición de Gorgues hizo durante la noche la evacuación de los enfermos y heridos.

Propuesta de recompensa

Dicen de Tetuán, que el general Riquelme ha formulado una propuesta de recompensa a favor del caído Alxa, jefe de la harka de Meladi, por su eficaz intervención en los últimos combates en Larache.

En uno de éstos, el jefe moro, al frente de sus harkas, dominó una altura, dejando paso franco a nuestras tropas.

En un momento difícil del combate el caído se arrojó con su harka para contener al enemigo, a pesar de sufrir una grave herida en el pecho, peleando denodadamente con su gente, hasta que se dió el orden de repliegue.

La Junta de Arbitrios de Melilla

Participan de Melilla, que en el Reglamento de la Junta de Arbitrios de aquella plaza, que se ha de someter a la aprobación de la Superioridad, se fija el aumento del número de vocales civiles y militares de la misma, con el fin de otorgar representación al elemento obrero y a las profesiones liberales.

Felicitando a los indígenas de Xauen

Dicen de Tetuán que el Alto Comisario de España en Marruecos, mar-

qués de Estella, ha dirigido a los indígenas de Xauen una carta felicitándoles por su comportamiento en los últimos combates, dando las gracias en nombre de España.

Los indígenas le han contestado testimoniándole su inquebrantable adhesión y sus buenos propósitos por servir a España.

Agregan que la labor que han realizado nada supone ante la que están dispuestos a realizar.

Las bajas del enemigo

Comunican de Larache, que, según los datos de Intervención Militar, los bombardeos aéreos han causado al enemigo más de 300 muertos. Una sola bomba en Sumata causó 15 muertos.

De Cataluña

Los servicios de Obras públicas

Madrid 1 24 30.—Comunican de Barcelona, que el Sr. Sala, al recibir hoy a los periodistas, les ha manifestado que le habían producido excelente efecto las manifestaciones de los altos funcionarios de la Mancomunidad que pertenecen a la comisión mixta que ha de verificar la coordinación de servicios de obras públicas en Cataluña.

Las deliberaciones se han llevado armoniosamente y fueron aprobadas las conclusiones y bases de la Mancomunidad, firmándose el dictamen el día 17 del pasado mes de Octubre.

En la comisión mixta ha imperado un alto espíritu de patriotismo y de descentralización de servicios.

Las bases y conclusiones del dictamen han sido aprobadas por el Consejo permanente de la Mancomunidad.

El apoyo económico y la cooperación serán mutuos lo mismo para los servicios de la Mancomunidad que ahora son del Estado, como para los

que sean a cargo de éste, por cuenta de aquélla.

Las bases se incorporarán al Estatuto provincial y regional que será aprobado por el Ministerio de la Gobernación.

El precio del aceite en Sevilla

Reunión en las Cámaras Agrícolas

Madrid 1 24 15.—Comunican de Sevilla, que en la Cámara Agrícola de aquella capital se reunieron los productores de aceite con el comisario regio de abastos, señor Bahamonde.

Este preguntó a aquéllos si estaban dispuestos a vender el aceite al precio de tasa hasta la nueva cosecha, en cuyo caso se levantaría la orden de incautación.

Los productores contestaron manifestando que deliberarán sobre el particular y darán cuenta de su respuesta.

Varias noticias

Las minas de Asturias

Madrid 1 24 35.—Comunican de Oviedo, que la Empresa de Mieres ha rechazado la propuesta de los obreros sobre explotar éstos las minas, abonando a la Empresa dos pesetas por tonelada producida.

El gobernador ha propuesto a los obreros que trabajen tres días más.

Del Consejo Superior Bancario

El Consejo Superior Bancario ha abierto una información para regular el pago de giros librados en moneda extranjera.

Buques-escuelas para practicar

El director general de Navegación ha manifestado que a consecuencia de la reorganización de las escuelas náuticas, se establecerán buques-escuelas en los cuales efectuarán los alumnos el practica para capitanes y pilotos.

El Concilio Provincial de Sevilla

Anuncian de Sevilla, que se han reunido privadamente los Obispos de Córdoba, Cádiz, Canarias y Badajoz, para acordar las conclusiones del Concilio Provincial.

El cultivo del tabaco

En la «Gaceta» se ha publicado una disposición aprobando una convocatoria para hacer ensayos del cultivo.

LA TINERFEÑA

Sociedad anónima de la Plaza de Toros de Santa Cruz de Tenerife. Habiendo sido en la asistencia de señores accionistas a la Junta general convocada para el día 30 de los corrientes, se acordó esta: para el día 8 de Noviembre próximo (sábado) a las 8 de la tarde en el local que ocupa La Catalana, calle del Norte núm. 31 rogando la asistencia a la misma pues esta se celebrará con cualquier número que concuerne.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de Octubre de 1924.—El secretario, José Clavijo Torres.

ORDEN DEL DIA

Examinar y aprobar o reparar el Balance y las cuentas de 1923, y acuerdos consiguientes.

Se vende o se arrienda

un negocio de comestibles.—Informarán Plaza S. Telmo 6.

Nuestras corporaciones locales

La Comisión municipal Permanente

Los que asisten

Ayer celebró sesión la comisión municipal Permanente para despachar los asuntos de la semana.

Preside el alcalde señor La Roche y asistieron los señores Díaz Navarro, Ponz Loacortales, Rodríguez González, Martín Brigant, Abreu y Benítez.

Acuerdos adoptados

Calle de Ramos Serrano

A propuesta del señor La Roche y como prueba de gratitud, por el celo e interés desplegado en pro del puerto de esta capital, se acordó dar el nombre de don Sebastián Ramos Serrano, al trazo de calle que es prolongación de la de Viera y Clavijo hasta el Quisileña.

Feria de Muestras

Se dió lectura a una carta del iniciador y propagandista de la Feria permanente en Canarias, señor Fernández de Velasco, acordándose invitar a dicho señor para que visite esta isla y exponga a la Corporación su proyecto con toda clase de detalles.

Obras particulares

Se despacharon dos expedientes de petición de licencias para construir y reformar edificios particulares.

Agua a presión

También se despacharon cuatro pe-

tivos del tabaco durante el año próximo.

Regalo de un fajín

Dicen de Lérica, que la oficialidad de la Guardia Civil de la provincia regalará el fajín al general director de Seguridad, que recientemente ha sido ascendido.

La actuación del Directorio Militar

Creación de escuelas

Madrid, 1 24 35.—Ha sido decretada la creación de 94 escuelas unitarias y 88 mixtas de niñas, distribuidas por casi todas las provincias.

La lucha antituberculosa

Han sido entregadas al Patronato de la lucha antituberculosa 34 mil pesetas siendo la mitad del importe de la venta de la edición que se vendió del Estatuto Municipal.

En favor de los obreros

El Directorio aprobó un proyecto de enseñanza técnica para obreros, para que éstos puedan adquirir títulos profesionales.

La Semana Ascética en Valladolid

Sesión de clausura. El éxito de la Semana Ascética

Madrid 3 15 20.—Participan de Valladolid, que en dicha capital se ha verificado la clausura de la Semana Ascética.

Asistieron los Prelados de Zamora, Segovia, Avila y Astorga, el Abad de Silos, y una extraordinaria concurrencia.

El Arzobispo pronunció el discurso de clausura, exhortando al cumplimiento de la Ley divina, alma de la ascética.

La celebración de la Semana Ascética ha sido un éxito.

Cooperativa de Casas Baratas

Aviso

Quedando solo por cubrir 60 acciones de número, se participa a los señores que tengan boletines, los envíen a la mayor brevedad posible, al local de «La Liga de Inquilinos», (Canales 24).

Convocatoria

Se cita a los señores accionistas a la Asamblea general que tendrá lugar el miércoles 12 de los corrientes, en el local de la sociedad La Beneficencia, hora de las 8 de la noche, para tratar de los siguientes asuntos:

- 1. Dar cuenta de los trabajos realizados por la Comisión organizadora.
2. Discusión y aprobación del Reglamento.
3. Elección de la Junta administradora.
4. Manifestaciones de los asambleístas.

Sta. Cruz de Tenerife 1 de Noviembre de 1924.

La Comisión organizadora.

Nota.—Como son varios los asuntos a tratar se solicita la puntual asistencia.

La Lotería Nacional

El sorteo de hoy. Los premios mayores

Madrid, 3 12 20.

Primer premio Con 100 000 pesetas, el número 23.710, en Barcelona.

Segundo premio Con 60 000 pesetas, el número 9 284, en Madrid.

Tercer premio Con 20 000 pesetas, el número 21 mil 916, en Madrid.

Cuartos premios Con 15 000 pesetas, los números 83.204, 556, 32 363, 25 092, 57.080, 31.217, 26.014, 27.734, 25.179, 32 mil 257, 9.669, y 15.807.

Aproximaciones Con 800, 600 y 490 pesetas, los números anterior y posterior de los premios primero, segundo y tercero, respectivamente.

Con 300 pesetas los números restantes de las de los primeros premios.

Noticias oficiales de Marruecos

Noticias de ambas zonas

Madrid, 3 2 30.—En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado la siguiente nota oficial.

En la zona oriental fueron hostilizadas diversas posiciones del territorio, contestándose con fuego de fusil y cañón.

La aviación, ha reconocido el frente, bombardeando pequeñas concentraciones.

En la zona occidental, columna Fondak, del coronel Góngora y Regala, que manda el general Saro, ha continuado sin novedad, asegurando carretera Tánger, para lo cual se han colocado dos nuevos puestos.

Las columnas zona Larache, comienzan concentrarse sobre Tafat, para asegurar comunicaciones con sector Mexerzch.

Mas noticias de Marruecos

Madrid, 3 2 50.—Zona oriental.—Una mejilla que estaba emboscada, sorprendió una partida que intentaba

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados el domingo

«Adda», inglés, de Lagos y Sierra Leona, consignado a Eder. «Cathlamet», norteamericano, de Nueva York y Azores, consignado a Cambreleng. «La Palma», español, de Las Palmas, con pasajeros y mercancías.

Vapores entrados el domingo

«Daifin», de Abona, con carga general. Vapores despachados el domingo «Adda», para Liverpool.

Vapores despachados el domingo

«Barrera y Lombet» y «Felicia Rodríguez», para la pesca.

Vapores entrados ayer

«Viera y Clavijo», español, de Las Palmas, con pasajeros y mercancías. «Saint Vicent», francés, de Dakar, consignado a J. Caverle. «L'Leonia», inglés, de Santa Cruz de la Palma.

«Altmark», alemán, de Hamburgo y Amberes, consignado a J. Ahlers. «Diógenes», inglés, de Durban y Cape Town, consignado a Hamilton. Conducía en tránsito 118 pasajeros.

Vapores entrados ayer

«Inés», de Tostón, con un cargamento de cal.

Vapores despachados ayer

«Cathlamet», para Dakar; «Saint Vicent», para Burdeos; «Altmark», para Bahía Blanc; «Colón», para Tazacorte; «Esperanza», para San Sebastián de la Gomera; «Diógenes», para Southampton; «La Palma», para Las Palmas; «Viera y Clavijo», para Valverde y escalas.

Vapores despachados ayer

«Juanita», para Puerto de Cabras; «Tenerife», para Garachico.

Se vende

una buena casa nueva y bien situada, dando renta de 650 pesetas mensuales. Precio moderado. Informes el corredor de comercio don Manuel Santaella.

SE NECESITA

un representante para una casa frutera de Londres conocida ya en esta plaza. Dirigir solicitudes a S. E. J., oficina de este diario

Análisis médicos

El Laboratorio del doctor Castedo, no se ha trasladado, continuando en la calle de José Murphy núm. 2, (casa Calsadilla) Hora de 10 a 12 y media y de 3 a 7.

atacar blocao próximo a Aftau; se recogió un prisionero.

En distintas posiciones del frente nuestras tropas han sostenido un vivo tiroteo con el enemigo, resultando herido en Tizzi Assa, un soldado del batallón del Príncipe.

Zona accidental.—Territorio Larache, hostilizado posición Maralla; evacuado blocao Paz.

En el maiz de Ben' Gorf.t, ha mejorado situación.

La aviación ha bombardeado Anual, con eficacia.

De América

Concurso de novelas

Caracas.—El Gobierno de Honduras ha decidido la creación de un premio denominado Colón, consistente en 15.000 piastres y que estará destinado a premiar cada año la mejor novela que se haya publicado en idioma castellano.

Se implanta la ley seca

Méjico.—En el Estado de San Luis de Potosí siguen las autoridades la campaña emprendida hace ya algunos días, con gran rigor, contra el uso de bebidas alcohólicas.

El régimen «seco» es tan severo que actualmente se está procediendo a la clausura de todos los establecimientos en que se extendían al público licores a base de alcohol.

Las autoridades han dictado una serie de disposiciones con fuertes penas contra aquellos individuos que habitualmente estaban embriagados.

Los talleres para la construcción de zepelines

Washington.—Comunican de fuente autorizada que aunque los Estados Unidos no querían intervenir en favor de Alemania en lo referente a la retención de los talleres de Friedrichshafen, cuya destrucción está prevista por el tratado de Versalles, es posible que se haga alguna declaración extrarreficial cerca de los aliados, apoyando el punto de vista alemán.

Los representantes de Norte América en los Estados Unidos, en el caso de que se consulte su opinión acerca de la importancia de los establecimientos de Friedrichshafen, harán ver la importancia de los mismos para el desarrollo de los zepelines como aeronaves de paz.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Vapor para Santiago de Cuba y La Habana

No habiéndose podido terminar aún la tramitación necesaria para autorizar el servicio de vapores conduciendo emigrantes a la Isla de Cuba, la Compañía Transoceánica de Navegación de Barcelona, que representa en esta plaza los Sres. Siluto & Ledesma, han acordado inaugurar el referido servicio en este puerto el día 14 de Diciembre próximo, en cuya fecha saldrá fijamente el primer buque para Santiago de Cuba y La Habana conduciendo el «Pavaj» y la carga que se haya presentado con la oportunidad debida en la Agencia de esta plaza.

Vapores franceses

Según telegrama recibido por los Sres. Hardison Hermanos el espléndido vapor correo francés «DE LA SALLE» que salió de estas islas el 21 de Octubre, por la tarde, llegó sin novedad a la Habana el 31 de dicho mes, habiendo invertido en su viaje 10 días.

El primer vapor correo francés que los citados Sres. despacharán para Cuba es el «NIAGARA», de doble hélice y marcha rápida, que saldrá directamente para la H. b. a. el 15 del actual, admitiendo pasaje de todas clases y carga.

Noticias

En sesión celebrada por el Colegio de practicantes, fué elegida la siguiente Junta directiva: Presidente, don Benigno Ramos. Vicepresidente, don Arturo Rodríguez.

Secretario don Francisco Tapia. Contador, don Francisco Trujillo. Tesorero, don Migu. l Salvador. Vocales, don José Casanova, don Francisco Hernández D'igado y don Estalio Jiménez.

Vapor para la Península

Según telegramas recibidos en la Agencia de la Línea Piniños, de esta plaza, el espléndido vapor a doble hélice y 15.000 toneladas de registro «Infanta Isabel», saldrá de este puerto del 10 al 11 del actual mes de Noviembre para destino a Cádiz y Barcelona, para donde admite pasaje de todas clases y frutos en sus espaciales bodegas y entre-puentes.

Un sorteo

En el sorteo de la tómbola Domecq el domingo último se celebró en el acreditado café Cuatro Naciones, fueron sorteados con la suerte los siguientes números: 309, 895 y 821. Los poseedores de los mismos, pueden retirarlos del indicado café hasta las doce del próximo jueves, que tendrá lugar el segundo sorteo.

Advertisement for Edison gramophone with image of a gramophone and text: 'EDISON' el fonógrafo con alma. Oyendo un EDISON se vé al artista. Sin agujas y sin ruido.

Advertisement for railway material: Existencia de material ferroviario a precios ventajosos. Dirijirse a JACOB AHLERS, Marina 31.

Advertisement for Vigor tonic: VIGOR. Conserve la salud. Usad los jugos de puzo interior. Marca.

Public notice: Aviso al público. Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castor Gómez Navarra, Rambla del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava).

Advertisement for La Comisión municipal Permanente: Los que asisten. Ayer celebró sesión la comisión municipal Permanente para despachar los asuntos de la semana. Presidentes los señores Díaz Navarro, Ponz Loacortales, Rodríguez González, Martín Brigant, Abreu y Benítez.

Advertisement for newspaper: Nuestra información de Africa. Un legionario propuesto para la Medalla Militar. Madrid 1 24 30.—Comunican de Tetuán, que el general en jefe, a propuesta del jefe del Tercio, teniente coronel señor Franco, ha ordenado la apertura del juicio contradictorio para conceder la Medalla Militar al cabo del Tercio Jenaro Dargues, que durante el bloqueo a la posición de Gorgues hizo durante la noche la evacuación de los enfermos y heridos.

